NA CALY TYDZIEN (20.04- 24.04)
KLV Lekcja 17, 18(wtorek, sroda)
Temat: Zaleznosci miedzy jednostkami pola.

Po tych lekcjach musicie:
Zna¢:
e zaleznosci miedzy jednostkami pola
e gruntowe jednostki pola i zaleznosci miedzy nimi
o zwigzek pomiedzy jednostkami dlugosci a jednostkami pola
Umieé:
e zamieniac jednostki pola
o rozwigzywaé zadania tekstowe zwiqzane z zamiang jednostek pola

WTOREK

Przypomnijmy sobie zaleinosci migdzy jednostkami dlugosci i wynikajgce z nich zaleinosci migdzy jednostkami pola.
Zapiszcie w zeszgycie:

1. Zwiqzek pomiedzy jednostkami diugosci a jednostkami pola:

Iem = 10mm  to lem?* =10mm- 10mm =100mm*

Idm = 10cm  to 1dm? = 10cm- 10cm = 100cm*

Im = 100cm  to Im? = 100cm - 100cm = 10 000cm *

Im = 1000mm  to Im* = 1000mm - 1000mm = 1 000 000mm*
Tkm = 1000m  to Ikm? = 1000m- 1000m = 1 000 000m*

Wykonajmy w éwiczeniach zad 1. str. 94( pamigtajcie gdy liczymy pole prostokqta to diugosci jego bokéw muszq byé
wyrazone w tych samych jednostkach)

Poprawne odp;

a)18 000cw’ i 1,8nm’

b) 480mm’ i 4,8mm’

Korzystajge z tych zaleznosci wykonajcie w ¢wiczeniach str.94 zad. 2 ( macie to w zeszycie)

Zad. 3. str. 94. Korzystacie z zaleznosci zapisanych w zadaniu 2 lub z zeszytu.

a) Aby zamieni¢ cm % na mm? wystarczy liczbg pomnozy¢ przez 100mm 2 czyli dopisac dwa zera lub przesungé
przecinek o dwa miejsce w prawq strong i jezeli trzeba to dopisac zera

0,5cm*=0,5 -100mm* = 50mm*

b) Aby zamieni¢ dm?* na cm 2 wystarczy liczbe pomnozyé przez 100cm ? czyli dopisa¢ dwa zera lub przesungé
przecinek o dwa miejsce w prawq strong i jezeli trzeba to dopisac zera

3dm’=3-100cm* = 300cm’

¢) Aby zamieni¢ m* na cm 2 wystarczy liczbe pomnozyé przez 10 000cm 2 czyli dopisac 4 zera lub przesungé przecinek
0 4 miejsce w prawq strong i jezeli trzeba to dopisac zera

92m°=92-10 000m* = 920 000m *

d) Aby zamienic¢ km % na m* wystarczy liczbg pomnozy¢ przez 1 000 000m ? czyli dopisac 6 zer lub przesungé przecinek
o0 6 miejsc w prawq strong i jezeli trzeba to dopisac zera

0,5km*= 0,5 -1 000 000m* = 500 000m*

Powodzenia!
SRODA
Kontynuujemy temat.
Przypomnijcie sobie zobaczcie filmik link: https://youtu.be/YGDIVFFJSTY

Zapiszcie w zeszycie:

2. Gruntowe jednostki pola i zaleznosci miedzy nimi:

la = 10m- 10m =100m*

1ha= 100m- 100m =10 000m”

1ha=100a -

Korzystajgc z tych zaleznosci wykonajcie w éwiczeniach str.94 zad. 4

_.A_




Wiadomosci w ramce uzupetniacie na podstawie tego co zapisaliscie w zeszytach.
Zamieniajgc ary na m’ nalezy dang liczbe pomnoZy¢ przez 100m ? czyli dopisac dwa zera
3a=3-100m’ = 300m’
Jezeli mamy m’ zamieni¢ na a to wtedy musimy dzieli¢ przez 100m 2 czyli przesungé przecinek o 2 miejsca w lewg
strong.
60m’= 60m’: 100m = 0,6a

Zamieniajgc ha na m® nalezy dang liczbe pomnozyé przez 10 000m % czyli dopisac 4 zera
76ha= 7610 000m* = 760 000m’
Jezeli mamy m’ zamieni¢ na ha to wtedy musimy dzielié przez 10 000m 2 czyli przesungé przecinek o 4 miejscaw
lewq strong.
400m*= 400m’: 10 000m * = 0,04ha

Wykonajmy jeszcze zadania z podrecznika str. 187

Zad. 4.str. 187( czytamy tres¢ i zapisujemy, uzupetnijcie obliczenia i odpowiedz )

Dziatka p. Kowalskich:0,7ha

Dziatka p. Nowakow:60a

Aby poréwnaé wielkosci dziatek musimy ich powierzchnie wyrazi¢ w tych samych jednostkach zatem:
0,7ha=0,7-100a~=........... a lub60a=60a:100a~=............ ha

Odp; Dziatka panstwa ................c.cueueeen. Jest wieksza.

Zad.6. str. 187 ( czytamy tresc i analizujemy dane)

Im’ — 10g nawozu

1,5ha — ile nawozu potrzeba?

Zamieniamy jednostki 1,5ha = 1,5+ 10 000m* = 15 000m’
To musimy teraz : 15 000 - 10 g = 150 000g = 150kg = 0,15t
OdD? ssuswssmmsmssessssons saespswssissspsymas s soavess

KLV Lekcjal9, 20(czwartek, pigtek)

Temat: Pole réwnolegtoboku
Po tych lekcjach musicie:
Znac:
* pojecie wysokosci i podstawy rownolegloboku
* wzor na obliczanie pola rownolegloboku
Umiec:
« oblicza¢ pola réwnoleglobokow
* oblicza¢ dlugosé podstawy réwnolegloboku, znajgc jego pole i diugosc wysokosci opuszczonej na tg podstawg
« oblicza¢ wysokos¢ réwnolegloboku, znajqc jego pole i dlugosé podstawy
* poréwnywac pola narysowanych rownolegtobokow
* rysowac prostokgt o polu rownym polu narysowanego rownolegtoboku i odwrotnie
* obliczac¢ pola narysowanych figur jako sumy lub roznice pél rownolegtobokow
* rozwigzywac zadania tekstowe zwiqgzane z polami rownolegtobokéw

Czwartek

Potrzebujecie linijke, ekierke oraz olowek.
Zobaczcie na filmiku link: https://youtu.be/Xm7tB218Bak

Zapiszcie i narysujcie w zeszytach.
1. Rownolegtobok to czworokat, ktory ma dwie pary bokow réwnoleglych




Wysokoscig réwnolegloboku nazywamy odcinek, ktory faczy dwa réwnolegte boki rownolegtoboku( lub ich
przediuzenia) i jest prostopadty do tych bokow.

Z wierzcholtka rownolegloboku mozna poprowadzi¢ dwie wysokosci.

Bok do ktérego prowadzimy wysoko$§¢, nazywamy podstawa réwnolegloboku.

Sprobujcie wykonaé zadania w éwiczeniach str. 95 zad. 1 ( przykladacie ekierkg i sprawdzacie czy narysowane
wysokosci ( zielone odcinki sq prostopadfe do podstaw lub ich przediuzen)

Podaje odpowiedzi abyscie sig sprawdzili:

a) TAK b) TAK c)NIE d)NIE e)TAK f) TAK

zad. 2. str. 95. ( Z zaznaczonych punkow rysujecie 2 wysokosci. Przykiadacie ekierke katem prostym do tego boku
gdzie zaznaczony jest tuk z kropeczka (kat prosty). Sprawdzcie, czy dobrze to narysowaliscie robi¢ scan tego
zadania)

Pigtek
Zobaczcie filmik, ale tylko do czasu 3:50 ( o samym réwnolegloboku) https://youtu.be/yVG2uLeJwNc

Zapiszmy w zeszytach:
2. Wzor na pole rownolegtoboku

h
)

QL
P=a-h

P — pole réwnolegtoboku
a- dlugos¢ podstawy rownolegtoboku
h- wysokos¢ rownolegtoboku poprowadzona do boku a

Robimy w ¢wiczeniach zad. 3 str. 96. (‘'w pierwszym wersie podstawiacie do wzoru i obliczacie pola, a w drugim
zapisujemy za pomocq liter)

Poprawne odp:

P=480m*> P=7cm’ P=18cm’

P=dn P=dc P=x

Zad. 4.str. 96.

W pierwszych trzech kolumnach wyliczacie pola mnozqc dlugosé postawy przez wysokosc.
Poprawne odp; 1 S0cm’ , 48nt’ , 17cm’
W dwdéch ostatnich musimy :
e pole podzieli¢ przez dlugos¢ podstawy to otrzymamy diugos¢ wysokosci: 1 20cm’ : 30cm = 4cm
e pole podzieli¢ przez dlugosé wysokosci to otrzymamy dlugosé podstawy: 90m’ : 15m = 6m

zad.5. str. 96.

a) macie dane pole P=10 cm’ i fragment réwnolegloboku . Z punktu A rysujecie wysokos¢ na podstawe, ktorej fragment

jest widoczny. Mierzycie jej diugosc ( 2,5cm). To teraz majgc pole i dlugos¢ wysokosci obliczymy dlugosc podstawy:
zielimy pole przez wysokosc: 1 Ocm’: 2,5cm= 4cm. Musimy wiec dlugosci podstaw zaczynajgce si¢ w punktach A i B

przedluzy¢ na 4cm, a nastgpnie je polgczyc by powstat réwnoleglobok.

b) Robicie to samo cow podpunkcie a. Wysokos¢ narysujcie z punktu G do podstawy zaczynajgcej ci¢ w punkcie H.

( dl. wysokosci 3cm, zatem 1 2em’: 3cm= 4cm. Konczycie rysunek)

Podrecznik

Zad. 6. str. 190 W tym zadaniu sq réine sposoby, aby obliczyé pola figur. Ja podaje przykiadowe sposoby.
Pole pierwszej figury mozemy obliczy¢ np:

I sposob: jako sume 5 jednakowych rownoleglobokéw: P = 5- Icm - Icm = Senr’

II sposob: liczqc pole duzego réwnolegloboku i odejmujqgc pola 4 identycznych réwnolegltobokéw,

P=3cm - 3cm - 4+ Iem- Iem = 9cm’ — 4em’= 5 cm’ -

Pole drugiej figury mozemy obliczy¢ np;. jako sume dwoch rownolegltobokow:

P= Icm-3cm + Icm- Iem = 3cm’+ Iem® = 4cm

i B




Pole trzeciej figury mozemy obliczy¢ np.; liczqc pole duzego rownolegltoboku i odejmujgc pola 5 identycznych
rownoleglobokow;
P=5cm -3cm-5-Iem- lem = 15cm’— 5em’= 10 cm’

Zad. 8. str. 190. Przerysujcie schematyczny rysunek réwnolegloboku i zaznaczcie na nim dane odcinki

18m

30m

Mozemy obliczy¢ pole rownolegloboku ; P = 30m -15m = 45 om’ ( mnozymy dlugosé podstawy przez wysokosé
narysowang do tej postawy)

Pole réwnolegloboku nie zmienia si¢ wigc mnozqc podstawe 18m przez wysokosc, ktorq nie znamy tez daje 45 Onr’,
to aby obliczyc jej dlugosc musimy 450m 2:18m=25m

Odp;

Obliczanie pol réwnolegloboku mozecie pocéwiczy¢ link:
https://www.matzoo.pl/klasa5/pole-rownolegloboku 33 159

Powodzenia!




